
Ćwiczenie 1.1 

Wyznaczyć rozwiązanie obwodu z rys. 1.13 zawierającego transformator idealny o przekładni 
zwojowej równej n=2. Przyjąć następujące wartości parametrów obwodu: 𝑒𝑒(𝑡𝑡) = 10√2 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠(𝜔𝜔𝜔𝜔) V, 
𝜔𝜔 = 1rad/s, 𝑅𝑅 = 5Ω, C=0,2F. 

 

 

Rys. 1.13. Schemat obwodu dla ćwiczenia 1.1 

Rozwiązanie 

Wielkości symboliczne charakteryzujące elementy obwodu: 

𝐸𝐸 = 10 

𝑍𝑍𝐶𝐶 = −
𝑗𝑗
𝜔𝜔𝜔𝜔

= −𝑗𝑗5 

𝑍𝑍𝑅𝑅𝑅𝑅 =
𝑅𝑅𝑍𝑍𝐶𝐶
𝑅𝑅 + 𝑍𝑍𝐶𝐶

= 2,5− 𝑗𝑗2,5 

Układ równań opisujących obwód: 

𝐸𝐸 = 𝑅𝑅𝐼𝐼1 + 𝑈𝑈1 
𝑈𝑈1 = 𝑛𝑛𝑈𝑈2 

𝐼𝐼1 =
1
𝑛𝑛
𝐼𝐼2 

𝑈𝑈2 = 𝐼𝐼2𝑍𝑍𝑅𝑅𝑅𝑅 

Po wstawieniu wartości liczbowych otrzymuje się 

10 = 5𝐼𝐼1 + 𝑈𝑈1 
𝑈𝑈1 = 2𝑈𝑈2 

𝐼𝐼1 =
1
2
𝐼𝐼2 

𝑈𝑈2 = 𝐼𝐼2(2,5− 𝑗𝑗2,5) 

Po uproszczeniu tego układu równań otrzymuje się 

10 = �5 + 10√2𝑒𝑒−𝑗𝑗45𝑜𝑜�𝐼𝐼1 

Stąd 

𝐼𝐼1 = 0,46 + 𝑗𝑗0,31 



𝐼𝐼2 = 2𝐼𝐼1 = 0,92 + 𝑗𝑗0,62 
𝑈𝑈2 = 𝑍𝑍𝑅𝑅𝑅𝑅𝐼𝐼2 = 3,85 − 𝑗𝑗0,77 
𝑈𝑈1 = 2𝑈𝑈2 = 7,70 − 𝑗𝑗1,54 

𝐼𝐼3 =
𝑈𝑈2
𝑅𝑅

= 0,77 − 𝑗𝑗0,15 

𝐼𝐼4 =
𝑈𝑈2
𝑍𝑍𝐶𝐶

= 0,15 + 𝑗𝑗0,77 

Jest oczywiste, że stosunek prądu I1 do prądu I2, 
2
1

2

1 =
I
I

, podczas gdy 𝑈𝑈1
𝑈𝑈2

= 2. 

Ćwiczenie 1.2 

Obliczyć impedancję wejściową obwodu przedstawionego na rys. 1.14. Wartości parametrów 
elementów wynoszą: R=10Ω, 𝜔𝜔𝜔𝜔 = 20Ω,𝜔𝜔𝐿𝐿1 = 30Ω,𝜔𝜔𝐿𝐿2 = 40Ω,𝜔𝜔𝜔𝜔 = 20Ω, 1

𝜔𝜔𝜔𝜔
= 20Ω.. 

 

Rys. 1.14 Schemat obwodu do ćwiczenia 1.3 

Rozwiązanie 

Po eliminacji sprzężenia otrzymujemy obwód zastępczy: 

 

 

Rys. 1.15 Schemat obwodu po wyeliminowaniu sprzężeń 

 

Impedancja wejściowa może być wyznaczona poprzez wyznaczanie kolejno impedancji połączeń: 
równoległego (ZCM-L2M), szeregowego (ZL1M-CM-L2M),, równoległego (ZR-L1M-CM-L2M),i szeregowego 
(Zwe): 



𝑍𝑍𝐶𝐶𝐶𝐶−𝐿𝐿2𝑀𝑀 =
𝑍𝑍𝐶𝐶𝐶𝐶 ⋅ 𝑍𝑍𝐿𝐿2𝑀𝑀
𝑍𝑍𝐶𝐶𝐶𝐶 + 𝑍𝑍𝐿𝐿2𝑀𝑀

=
−𝑗𝑗40 ⋅ 𝑗𝑗60
−𝑗𝑗40 + 𝑗𝑗60

= −𝑗𝑗120 

𝑍𝑍𝐿𝐿1𝑀𝑀−𝐶𝐶𝐶𝐶−𝐿𝐿2𝑀𝑀 = 𝑍𝑍𝐶𝐶𝐶𝐶−𝐿𝐿2𝑀𝑀 + 𝑍𝑍𝐿𝐿1𝑀𝑀 = −𝑗𝑗120 + 𝑗𝑗50 = −𝑗𝑗70 

𝑍𝑍𝑅𝑅−𝐿𝐿1𝑀𝑀−𝐶𝐶𝐶𝐶−𝐿𝐿2𝑀𝑀 =
𝑅𝑅 ⋅ 𝑍𝑍𝐿𝐿1𝑀𝑀−𝐶𝐶𝐶𝐶−𝐿𝐿2𝑀𝑀

𝑅𝑅 + 𝑍𝑍𝐿𝐿1𝑀𝑀−𝐶𝐶𝐶𝐶−𝐿𝐿2𝑀𝑀
=

−𝑗𝑗700
10 − 𝑗𝑗70

= 9.8 − 𝑗𝑗1.4 

𝑍𝑍𝑤𝑤𝑤𝑤 = 𝑍𝑍𝑅𝑅−𝐿𝐿1𝑀𝑀−𝐶𝐶𝐶𝐶−𝐿𝐿2𝑀𝑀 + 𝑍𝑍𝐿𝐿 = 9.8− 𝑗𝑗1.4 + 𝑗𝑗20 = 9.8 + 𝑗𝑗18.6 

 

Ćwiczenie 1.3 

Obliczyć prądy i napięcia na cewkach w obwodzie przedstawionym na rys. 1.16. Dane: R=10, XC=20, 
XL1=20, XL2=30, XM=10, 𝑒𝑒(𝑡𝑡) = 10√2 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠(𝜔𝜔𝜔𝜔 + 90) 

 

 

Rys. 1.16 Schemat obwodu do ćwiczenia 1.3 

 

Rozwiązanie 

Po eliminacji sprzężenia magnetycznego otrzymujemy obwód przedstawiony na rys. 1.17. 

 

 

Rys. 1.17 Schemat obwodu po wyeliminowaniu sprzężeń 

 

Impedancja zastępcza obwodu wynosi: 

𝑍𝑍𝑧𝑧 = 𝑅𝑅1 + 𝑗𝑗𝑋𝑋𝐿𝐿1 + 𝑗𝑗𝑋𝑋𝐿𝐿2 − 2𝑗𝑗𝑋𝑋𝑀𝑀 − 𝑗𝑗𝑋𝑋𝐶𝐶 = 10 + 𝑗𝑗10 

 



Prąd płynący w obwodzie: 

𝐼𝐼 =
𝐸𝐸
𝑍𝑍𝑧𝑧

= 0,5 + 𝑗𝑗0,5 

 

Napięcia na cewkach: 

𝑈𝑈𝐿𝐿1 = 𝑗𝑗𝑋𝑋𝐿𝐿1𝐼𝐼 − 𝑗𝑗𝑋𝑋𝑀𝑀𝐼𝐼 = −5 + 𝑗𝑗5 

𝑈𝑈𝐿𝐿2 = 𝑗𝑗𝑋𝑋𝐿𝐿2𝐼𝐼 − 𝑗𝑗𝑋𝑋𝑀𝑀𝐼𝐼 = −10 + 𝑗𝑗10 

 


